

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**  
**THAN GYULA**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## A nemzet parancsol.

### Választások előtt.

Ha az elfogulatlan, biztos tekintetű történetíró leül majd egykor, hogy megírja a mai, kétségtelenül óriási jelentőségű napok történetét, bizonyára azt méltányolja majd legelőször is, hogy az ellenállhatatlan nemzeti küzdelemnek sikerült kivernie az erősen befészelt darabant sereget.

A késői kor embere meglepéssel veszi majd tudomásul ezt a dolgot, de minket határtalan örömmel és büszkeséggel tölt el ez a feyvertény. Mert a legborzasztóbb képtelenség volt ennek a gyűlevész hadnak a gazdálkodása, amely nyilvánosan adta magát Bécs szolgálataiba s kötötte meg vele az alkut, hogy ha török — ha szakad, szállítja Magyarországot.

A tiszta és ragyogó nemzeti aspirációk seregét ezek ellen nem is lehetett csatába vinni. Aminthogy liliomokkal nem lehet agyonverni a duló veszett vaddisznót. Ezekkel az emberekkel és az ő rendszerükkel szemben csak egy kötelessége volt az ellenzéki koalíciónak: —

elkergetni őket. Ez, istennek hála, sikerült is, mielőtt még minden elveszett volna.

Most pedig teljes erkölcsi erejével, becsületes tisztaságával, a nemzetből kisarjadt férfiak ülnek az erőszakban tobzódók helyén. Azok a férfiak, akik az egész küzdelem alatt az egyénített nemzeti törekvéseket jelentették. Akiket az a talaj termelt és nevelt nagyra, amely most az önálló vámterület, a magyar vezényszó, a magyar jegybank, önálló külképviselet és az általános választói jog erővel akar gazdagodni. Ugy kell lenni, hogy a nemzet ezen elhalaszthatlan követelése a helyzet mai hőseiben kristályosodnak ki tökéletesen.

Eljönnek nemsokára a választások és a nemzet újra megszólal általuk. Követelje az ország jelöltjeitől, hogy sértetlenül, teljes épességükben azonosítsák magukat e követelésekkel s vállalják az erkölcsi garanciát, hogy a helyzet mai urai, akiknek egész multja és jelene ezeken az alapokon épült fel, legsürgősebb feladatuknak ismerjék a nemzeti aspirációk megvalósítását.

A hatalom minden csillogása

se tántorítsa meg őket. A nép, az ország teljes bizalma és szeretete glorifikálja az ő missziójukat. Ez a bizalom drága kincs, amelyet kiérdemelni és erősíteni legszebb kötelessége legyen a kormánynak. Bennünk soha egyetlen pillanatra el nem fog lankadni az erő, amellyel a magyar nemzeti önállóság életfeltételeiért harcolunk.

## Fáklyás menet a király tiszteletére.

### A kormány programja.

#### Választási mozgalmak.

A szövetkezett ellenzékhez tartozó pártok tegnap este Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter elnöke mellett közös értekezletet tartottak abból a célból, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök megismertesse a kormány programját. A Royal szálloda emeleti nagytermé szorongásig megtelt politikusokkal és jelöltekkel. Ez utóbbiaknak se szeri, se száma.

Wekerle Sándor miniszterelnök ezután rövid vonásokban ismertette a kormány programját. Midőn már csak órák választották el a nemzetet a veszély beálltától, hogy az országgyűlés a törvényes határidőben nem hivatik egybe — ugymond — mindennél sürgősebb feladatnak kellett tekinteni az alkotmányos élet folytonosságának biztosítá-

## A vég.

Irta: Molnár Jenő.

Elcsigázottan, fejében az átdorbézolt éjszaka gőzös mámorával ült föl ágyában Róbert, a szőke hadnagy. Nyújtózkodott egyet, aztán ijedten zsebórájához kapott. Fél hét. Bizony jó későn van már. A század hét óra-kor rukkolt, a legények tehát már ötkor talpon voltak, a napos káplár hatkor lekergette őket az udvarra s félhétre várják a további parancsot. Mindezt végiggondolta, de a teste mintha ólomná vált volna, úgy húzta lefelé, vissza a meleg, az ingerkedően puha, álmothozó párnák közé.

Ebben a pillanatban kopogtak az ajtón.

— Befelé! — mormogta rekedt hangon a szőke kis hadnagy.

Nagy sebbel-lobbal törtetett be az ajtón egy csákós legény. Osszecsapja keményen a sarkát, feszesen tisztelgett és alázattal jelentette, hogy fél hét az óra.

— Tudom, — szölt Róbert és legyintett a kezével.

A legénynek még volt valami mondanivalója.

— És alázatosan jelentem a hadnagy úrnak, hogy a főhadnagy ur beteg.

A hadnagy kiugrott az ágyból. Ördög

vigye, a kapitány szabadságon, a főhadnagy beteg, így hát ő a századparancsnok.

— Mondd meg az őrmesternek, hogy a rukkolás később lesz. Ugy nyolc óra tájban. A kadét urat meg küldd el hozzám.

Ujabb bakkancsösszeverés, újabb tisztelgés. Vége a kihallgatásnak.

Róbert pedig visszadőlt fekvő helyére. Bágyadtan, lomhán, kéjesen. Szájában még ott volt az éjszakai pezsgő utóíze. S amint Morfeuszszal kacérkodott, halk zendüléssel csengett fülében a cigányprimás hegedűje. Valami angol kuplé-muzsika, vagy épen néger tánemelódia... Szemei lezárultak, az ébrenléttől messzibb volt már, mint az álomtól. S most úgy érezte, mintha meleg női karok fonódnának a nyaka köré. Megrezdült. Aztán elaludt. És mélységes álmódásában megjelent Lola...

## II.

Halk kopogásra ébredt föl.

A kadét volt. Ervin, a tizennyolc éves, csupaszb száju kadét, az ő kenyerespajtása, mulatókompanistája.

— Szervusz!

— Szervusz!

— Ne lustálkodj már, Robi. A század fej nélkül áll. Már hívtak is. Ugorj ki no!

— Hagyj még egy kicsit, — könyör-

gött álmosan a hadnagy, szemét tétován meghordozva a kis hónapos szobában.

— Baj lesz belőle. Ismered Zomert, a mi derék bajtársunkat. Besug az mindent a kapitánynak.

Róbert úgy tett, mint akit épenséggel nem érdekelnek a kaszárnyai dolgok. Elnézett a kadét fölött, néhány pillanattig hallgatott.

— Hát jelentsen föl, — szölt később, bánom is én.

— Nono, csak ne olyan könnyelműen, Robi. Lásd, én is mulattam az éjjel, veled voltam, becsiptem, négy óra volt, mire hazarém s hatkor már fön voltam. Első a szolgálát.

— Hányadika is van ma? — kérdezte fáradtan Róbert.

— Huszonkettő.

— Mondd, Ervin, de a lelkedre, nem adhatnál ötven forintot kölcsön?

A kadét fölkaagott.

— Mit? Ötven forintot? De édes Robi, hiszen te tudod legjobban, hogy már tizenötödike óta apró kölcsönökből tengődöm.

— Jó, jó. De bármely pillanatban kapsz hazulról, ha kérsz.

— Csakhogy ebben a hónapban nagyon szemtelen voltam. És az egész hitelem kimerült.

**Zászlókat**

és választási jelvényeket legolcsóbban szállít

„Bocskay” zászlógyár Debrecen, Vörösmarthy-u. 1. sz.

Bármily rendelméhyt 6 óra alatt szállítunk.

Telefonszám 211.

sát. Ezért vállalkozott a kormány, különböző nézeteket valló férfiak, arra, hogy legalább azon átmeneti idő tartamán át, mely a teljes joguralomnak helyreállítására szükséges, együtt működjenek. Erre vállalkoztunk, — mondta tovább a miniszterelnök — amint az különben másként nem is lehet az adott közjogi alapon, vagyis az 1867-iki alapon. Vállalkoztunk erre, amint ezt másként nem is követelte tőlünk senki, elveink és politikai nézetünk teljes és sértetlen fentartásával, érvényesítésének jogával, egyedül azt a korlátozó ígéretet téve, hogy a közös hadseregnél a vezényleti és szolgálati nyelv függőben hagyott kérdéseinek megoldását ezen átmeneti idő alatt sem nem kezdeményezhetjük, sem nem támogathatjuk. Hangoztatta tovább a miniszterelnök, hogy az új parlamenttől a kormány indemnitást fog kérni, továbbá felhatalmazást az állami bevételek igénybevételére. Aztán az 1905. és 1906. évi állami költségvetés tárgyalása kerül sorra, majd a Horvát-Szlavonországgal kötendő pénzügyi egyezmény tárgyalása. Javaslatba hozza tovább a kormány az eddigi ujoncjutalék megajánlását, felémelt ujoncjutaléka kötelezettséget nem vállaltak. A kényszerhelyzet következtében kérnie kell a kabinetnek a törvénytelenül megkötött kereskedelmi szerződések utólagos elfogadását, viszont arra fognak törekedni, hogy az önálló vámterület jogállapotáról a tényleges külön vámterület állapotára térjünk át. Kisebbségi gazdasági kérdések elintézése után sorra kerül majd a választási jog reformja, persze a magyar állameszme nemzeti jellegének sérelme nélkül, minden hivatott tényező jogosultságának s különösen a munkáselem jogosultságának érvényesülése mellett. E reform keresztülvitele után a kormány beadja lemondását; a továbbiakra nézve kölesönösen fenntartva a szabad elhatározás joga. Sem a kormány nem vállalt továbbmenő kötelezettséget, sem a király nem tett bármilyen előleges ígéretet. A képviselőválasztásoknál utját fogják állani a visszaéléseknek, hogy elősegítsék a nemzet szabad akaratának hamisítatlan megnyitkozását.

Kossuth Ferenc megköszönte a miniszterelnöknek, hogy a koalíciós pártok körében megjelent és felszólalt s ezzel az értekezletnek az alkotmányos kormány életetésével vége szakadt.

— Ez baj.

Fásultan, vacogó fogakkal, sápadt arcú, amelyben két hidegtűzű szem ült, kászolódott föl Róbert. Az első érzése az volt, hogy undorodik a víztől. A hideg futotta át a testét, mikor a mosdóra nézett. Lassan, vánszorogva keresgélte össze a holmiját. Öltözködés közben megjött a szava.

— Hát mint már mondtam, ez baj, nagy, nagyon nagy és komoly baj. Nekem pénz kell, sok pénz. Nem ötven forint, az semmi. Legalább is kétszáz.

A kadét meghökken.

— Kétszáz? Aztán minek?

— Ha nem mondom meg, akkor is tudod, hát minek kérdezed.

Ervin alig hallhatóan ejtette ki a szót:

— Lola...

— No, ugy-e, hogy tudod. Máskor ne jaggass, — mondta szelid szemrehányással.

Nagy szomorúság este meg a kis kadét szívét. Nem mert szólani. Pedig mennyit, mennyit szeretne mondani... De már hét óra van s ha ideje volna, akkor se szólhatna.

Róbert érezte az Ervin szótalanosságának sokat mondását. Gyöngéden a fiú vállára tette a kezét.

— No, ne haragudj rám. Beszélj, beszélj, legalább elűzöd a rossz kedvetem.

### Az új rend.

Liptószentmiklósról jelentik: A hosszú válság megoldását Liptó megyében is nagy örömmel fogadták. Szmracsányi Arisztid főispán már régebben benyújtotta lemondását és a jövő héten megvált állásától. Az itteni vezető körök véleménye szerint a főispáni állásra vagy Jobb Marcellt, a vármegye hazafias alispánját, vagy Angyal Józsefet, a rózsahégyi kerület volt országgyűlési képviselőjét fogják kinevezni.

### Belépés a függetlenségi pártba.

Wittmann János, volt nemzeti párti, majd szabadelpárti képviselő tegnap bejelentette a függetlenségi és 48-as párt belépésének, hogy a párthoz csatlakozik.

### A király Budapestre jön.

A józsefvárosi polgárok tudvalevőleg fáklyás menetet akarnak rendezni a szövetkezett ellenzék tiszteletére. Ezt azonban — Apponyi intésére — elhalasztották.

— Majd ha a király Budapesten lesz, akkor! — mondotta.

A király május első napjaiban érkezik Budapestre és ezt az alkalmat fogja felhasználni a koalíció arra, hogy az alkotmányos király iránt való ragaszkodásának kifejezést adjon.

Óriási fáklyás menetet fognak rendezni a várpalota előtt. A menet élén a koalíció vezérferfiái fognak haladni.

A Hungária-szállóban már az összes ablakokat kibérelték a nagyszerű látványosság megsejmlésére.

### Miniszterek hivatalba lépése.

#### Wekerle, Kossuth és Polónyi.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, ápril 12.

Wekerle Sándor miniszterelnök mint pénzügyminiszter ma délelőtt 11 órakor lépett hivatalba. A minisztert Popovics Sándor államtitkár fogadta. Wekerle rövid beszédben ismételte mindazt, a mit tegnapi programjában a pénzügyekről s a valutáról mondott és hangsúlyozta, hogy az emelkedő állami

— Nem, nem, Robi. Én nem merek beszélni, én félek téled...

A hadnagy, — épen a zubbonyát huzta föl — leejtette a karját, elszederedesedett az ajka.

— Félsz télem? — dadogta.

— Félek, — válaszolta, szeméit lesütve a kadét.

A miért-et nem kérdezte; amit elhallgattak, tudták mindketten.

De hogy épen a legjobb cimborája gyanította meg leghamarabb... Vagy talán a többiek is tudják... Talán az egész kaszánya erről, ő róla beszél... És ha az ezredes is?...

Megrázkodott a hadnagy.

Ervin még mindig nem nézett reá.

— Kadét!

— Parancsolsz?

— Benned még bizom, te jó fiu vagy.

Elhatározta, hogy ma nem megyek be. És holnap se megyek be... Leköszönök...

A kadét megtántorodott.

— Hát már itt tartasz? Ezt magam se sejtettem.

Róbert lehorgasztotta a fejét és a pezsgőtől rekedtesre vált hangja szinte hörgött, amint kibugygyant ajkáról a rettenetes, a csillogó életet szétziláló, keserű szó:

— Itt...

terhek nagy munkát rónak a pénzügyminiszteriumra. Kérte régi, kedves munkatársának, Popovics Sándornak segédkezését és a többi jóbarátok támogatását. — Bemutatásokra nem igen volt szükség, mert Wekerle a miniszteriumnak még valamennyi tagját ismerte.

Kossuth Ferenc ma fél 12 órakor jelent meg a kereskedelmi miniszteriumban, a hol a tisztikar élén Sztérényi József államtitkár fogadta. Sztérényi örömeinek adott kifejezést, hogy Kossuth Ferenc van most hivatalba annak az iparnak a fejlesztésére, melynek védőmozgalmát Kossuth Lajos indította éppen hatvan évvel ezelőtt. Kéri a miniszter jóakarátát.

Kossuth azt felelte, hogy ő nem a szavak, hanem a munka embere. Programot nem is ad, de dolgozni fog abban a hazafias szellemben és abban a nemzeti irányban, melyet a miniszterium tisztikara különben is folytatni vágyott és szokott. Rendkívül örül, hogy ennek a miniszteriumnak élére jutott. Igyekezett s érdemet jutalmazni mindig fog tudni. Egyelőre örvend, hogy olyan kipróbált munkaerő lesz mellette, mint Sztérényi és olyan gárda, mint az egész tisztikar. Köszöni és kéri a bizalmat.

(Eljenzés.) Bemutakozásokkal ért véget a fogadtatás, mely után a miniszter és az államtitkár tanácskozássra vonultak vissza.

Polónyi Géza igazságügyminiszter szintén ma délelőtt foglalta el hivatalát. Már 10 órakor megjelent a miniszteriumban, a hol elsősorban Bernáth Géza államtitkártól átvette a hivatalt és röviden értekezett Günther Antallal, a leendő államtitkárral.

— Tizenkét órakor volt a hivatalos bemutatkozás. Bernáth Géza államtitkár üdvözölte Polónyi igazságügyminisztert, mire ez rövid beszédben válaszolt. Elmondta, hogy elő feladatának tekinti az összkormány programjához hiven a jogrend helyreállítását. Már a legközelebbi napokban megteszi a szükséges előterjesztéseket, hogy a szomorú intermezzo nyomai eltöröltesse. Kiváló gondja lesz a gondolat- és sajtósabadság ápolása és jogvédelme és amennyire tőle telik, igyekezni fog nálánál nagyobb elődök nyomába lépni. Jelszava: munka, szorgalom és becsület és miután mindez az igazság régi szolgálataiban megvan, nincsen kétsége, hogy jog és igazság ez országban mindig erősek lesznek. Addig is, míg a gyakorlati törvényalkotásra kerül a sor, igyekezni fog az előkészítő, kodifikációs munkát folytatni. Kéri ebben és összes törekvéseiben a hivatalnoki kar támogatását. Az eljenzéssel fogadott beszéd után az államtitkár bemutatta az egyes tisztviselőket. A felső bíróságok koronauyvárság és főügyész fogadására, illetőleg látogatására holnap kerül a sor.

### VIDÉK.

**Ongyilkos pénzügyőr.** Székelyhidi tudósítónk jelenti: Balogh József pénzügyőri fővigyázó tegnap délelőtt 11 órakor szolgálati fegyverével főbe lőtte magát és meghalt. Ongyilkosságának az oka ismeretlen. Levelet nem hagyott hátra.

**Vasuti szerencsétlenség Püspökiben.** Borzalmas vasuti szerencsétlenség történt tegnap Biharpüspökiben. Molnár Imre napszámos délután a vasuti töltésen dolgozott. Ugy három órakor ott tolatott éppen egy tehermozdony. Molnár hirtelen megcsuszott és a mellette robogó gép kerékei alá került. A mozdony kezét, lábát és testét teljesen összemorzsolta. A vasuti orvos rögtön bekötötte sebeit és a szerencsétlent rögtön vasuti gépkocsin hozták Nagyváradra, ahol a biharmegyei kórházban vették ápolás alá. A szerencsétlen emberen azonban már nem lehetett segíteni. Este 7 órakor borzalmas kínok között kiszenvedett.

**A Husvéti nagy vásár már megkezdődött a KÖZPONTI CIPÓ ÉS KALAP ÁRUHÁZBAN**  
DRÉHNER söresarnok mellett

A szerencsétlen nagyszámu családot hagyott hátra. Holnap megindul a vizsgálat annak kiderítésére, hogy kit terhel a szerencsétlenségért a felelősség.

## A Csokonai-kör ülése.

Üdvözlő átirat Apponyi Albert grófhoz.

A Fazekas—Diószegi országos ünnep Debrecenben.

Debrecen, ápril 13.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni Csokonai-kör, városunk ezen előkelő irodalmi testülete tegnap választmányi ülést tartott, melynek legfontosabb tárgya volt egy Debrecenben rendezendő Fazekas—Diószegi irodalmi ünnep rendezése. Elhatározták továbbá, hogy gr. Apponyi Alberthez abból az alkalomból, hogy kultuszminiszter lett, üdvözlő feliratot küldenek.

Az ülés lefolyásáról tudósítók a következőket írja:

Jelen voltak: Géressy Kálmán elnöke alatt Komlóssy Arthur, Szávay Gyula, dr. Barcsa János, dr. Nagy Zsigmond, dr. Boldizsár Kálmán, dr. Kardos Albert, dr. Arvay Albert.

A választmány első sorban is elhatározta, hogy gr. Apponyi Albert kultuszminisztert, aki több irodalmi és tudományos társaságnak tagja, minden politikai vonatkozás nélkül, feliratban üdvözlje.

Géressy Kálmán elnök ezután ismerteti az emlékkert fentartásának, gondozásának ügyét egy esztétikai, mint gazdasági szempontokból. A közönség részéről szépirodalmi szempontokból sok kifogást emelnek az emlékkert fentartása, berendezése ellen, aminek az az oka, hogy az e célra szánt tőke kamatai nem elegendők a kert fentartásához.

Komlóssy Arthur: Pénz van rá elég, de a rendeltetési összeget nem csupán erre a célra fordítottuk ez ideig.

Ez ügy rendezésére egy bizottságot küldtek ki, melynek tagjai lettek: Komlóssy Arthur és dr. Boldizsár Kálmán.

Ezután Kardos Albert titkár beszámol a Jókai-ünnep eredményéről. Az ünnepségek 250 korona tisztajövedelmet eredményeztek, amelyet az országos gyűjtéshez csatolnak a Jókai szobor javára. Ez összeg elküldésével titkár megbizatik.

Titkár előterjeszti: a fővárosi Magyar Természettudományi Társulat növényzeti osztálya átiratot intézett a Csokonai-körhöz, amelyben azt kéri, hogy Diószeghy Sámuel és Fazekas Mihály emlékét nagyobb szabású ünnepélylyel üljék meg 1907-ben, amikor 100 éves évfordulója lesz annak, hogy ők ketten kiadták az első magyar nyelven megjelent „Magyar Fűvészkönyvet“.

Dr. Barcsa János ezzel kapcsolatosan azt javasolja, hogy a két histrionnak együttes emlékét állítsanak ez alkalommal a debreceni Fűvészkertben.

A Csokonai-kör választmánya úgy határozott, hogy 1907-ben a jövő évben májusban, pünköstkori országos ünnepet rendez, mind a két író emlékére emlékművet állít fel.

A részletek kidolgozására a legközelebbi választmányi ülésen küldenek ki bizottságot.

## Rendkívüli városi közgyűlés.

A választások elrendelése.

Debrecen, ápr. 13.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délután

rövid ideig tartó rendkívüli közgyűlést tartott, a melynek egyetlen tárgya az országgyűlést május 19-ikére összehívó s a választásokat elrendelő királyi kézirat bemutatása volt.

A szép számban megjelent városatyák közgyűlését kevéssel 3 óra után nyitotta meg Kovács József polgármester. Megnyitó beszédében röviden vázolta a 2 évnél is tovább tartó alkotmányos küzdelmet, melynek eredménye az volt, hogy a király az országgyűlés egybehívásával véget vetett a törvénytelen korszakának.

Vecsey Imre főjegyző felolvassa a királyi kéziratot, melyet az összes jelenlevők állva hallgattak végig.

A királyi kézirat szövege a következő: Mi Első Ferenc József, Isten kegyelméből ausztriai császár, Csehország királya stb. és Magyarország apostoli királya.

Kedvelt hiveink!

Uralkodói kötelmeinkhez tartozván az ország törvényeinek hű és pontos végrehajtása fölött öröködni.

Mint hogy az 1848. évi IV. t.-c. 1. §-a az országgyűlést évenként Budapestre egybehívati rendeli és mint hogy számos függőben levő kérdés mielőbbi megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürgősen követelik:

Ennélfogva elhatároztuk, hogy az ország főrendeit és képviselőit a f. év május havának 19. napján megnyitandó országgyűlésre Budapest székesfővárosunkba egybehívjuk.

Minek folytán Nektek ezennel komolyan meghagyjuk, hogy haladéktalanul megtegyétek mindazokat az intézkedéseket, a melyek a törvény értelmében szükségesek arra, hogy az 1874. évi XXXIII. s az 1899. évi XV. t.-cikk által rendelt módon és a fennálló törvények által meghatározott számban megválasztandó képviselők ezen az országgyűlésen megjelenhessenek és a törvényhozás működése a mondott napon és helyen akadálytalanul megvalósulhasson.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel hajlandók maradunk.

Kelt Bécsben, 1906. április havának 9. napján.

Ferenc József s. k.

Wekerle Sándor s. k.

— Eljen! Sokáig éljen a király! Eljen az alkotmány! — kiáltások hallatszottak mindenfelől a királyi kézirat felolvasása után.

Kovács József polgármester ezután kijelentette, hogy a leirat értelmében a központi választmány a választások elrendelésére vonatkozó intézkedések megtételére felhivatott.

A közgyűlés jegyzőkönyvét azonnal hitelesítették s ezzel a közgyűlés véget ért.

## A VÁROSHÁZARÓL.

Látogatás a városházán. Ma délután a tanácsulésen látogatást tett a tanácsnál Engelbert őrnagy, a Debrecenbe helyezett 61. gyalogezred őrnagya. Kovács József polgármester egyenként bemutatta a tanács tagjait, kik előtt Engelbert német nyelven kifejezést adott örömeinek, hogy ezredét ily szín magyar városba helyezték s kijelentette, hogy a legrövidebb idő alatt megtanul ő is, de tisztársai is, magyarul.

Vissza kell helyezni őket! A még mindig felfüggesztett rendőrtisztviselők ügyében eddig nem intézkedett Andrássy Gyula belügyminiszter, de általános az óhaj, hogy a legrövidebb idő alatt visszahelyeztessenek állásaikba a Kristóffyék bosszúvágyának ártatlanul meghurcolt áldozatai. Mint értesülünk, a visszahelyezés csak a jövő hétre várható. A meghurcolt és ok nélkül üldözött tisztviselők három hónapon keresztül szenvedtek a darabant-önként, illő volna, ha a sok üldözésért kárpótlásban részesülnek.

## A közkórház ügyei.

Debrecen, április 13.

Debrecen város kórházi bizottsága tegnap délután ülést tartott, melynek lefolyása a következő volt:

Jelenvoltak Körner Adolf tanácsnok elnökön kívül dr. Ujfalusi József orvos, Sz. Szabó József, dr. Csikos Sándor, dr. Kalmár Barna, Visky Sándor és Tóby Elek jegyző, dr. Somogyi Zoltán.

Az ülés első tárgya a Szilágyi Péter Hermina-féle kórházi alapítvány ügye volt. Az alapító oklevelet a bizottság a város tanácsához utalta be további intézkedés végett.

Ismeretes, hogy a közkórházban az ápolónók száma csekély, úgy, hogy egy ápolónőre 22 beteg esik. A kórház tehát a bajon segítő, öt új ápolónő felvételére tett javaslatot. A bizottság az indítványt a tanácshoz pártolólággal terjeszti elő.

Majd a kórházi szemét és szikviz szállításának ügye került tárgyalásra. A bizottság egyhangulag kimondta, hogy miután az eddigi vállalkozó szerződése lejárt, a szállításra új pályázatot hirdet.

A közkórház házi gyógytárának rég húzódozó ügyére került ezután a sor. A belügyminiszter annak idején azt óhajtotta, hogy a közkórház házi gyógytárt állítson fel. Ez ellen a debreceni gyógyszerészek beadványt intéztek a kórházi bizottsághoz. A beadvány szerint a gyógyszerészek 30 százalékos engedményt tesznek az eddigi 20 százalékos engedmény helyett az esetre, ha a házi gyógytárt fel nem állítják.

Körner Adolf tanácsnok kijelenti, hogy a legalkalmasabb volna, ha a tanács a belügyminiszterhez felterjesztést intézne ez ügyben. Most a bizottságnak határoznia kell, hogy vajjon a gyógytár felállítását alkalmasnak találja-e, vagy pedig elfogadják a gyógyszerészek ajánlatát.

Dr. Kalmár Barna a gyógyszerészek ajánlata mellett foglal állást.

Dr. Csikos Sándor szerint a kórház képtelen abból a csekély 15 fillér költségből a betegeknek gyógyszert adni.

A bizottság ezután kimondta, hogy a miniszterhez feliratot intéz, hogy az orvosgyógyász-egylet kedvezményes ajánlatát elfogadja és házi gyógytárt nem létesít.

Tóby Elek jegyző felolvasta a kórház megvizsgálásáról szóló jegyzőkönyvet, a melyből kitetszik, hogy a közkórház elégtelen az egyre növekedő betegek befogadására s ezért a bizottság előterjesztést tesz, hogy a város a kórház kibővítését sürgesse meg.

A bizottság ezután apróbb ügyeket intézett el s az ülés ezzel véget ért.

## SZÍNHÁZ.

Husvét a színházban. Két napos szünet előzi meg a színház ünnepi előadását, amelyeket az igazgatóság úgy állított össze, hogy a közönség minden rétege megtalálja a maga szórakozását. Így vasárnap délután Dráma a tenger fenekén című látványosság nyújt szórakozást, este pedig Déry Gyula nagyszerű bohózata a Sportlovagok kerül bemutatásra. Hétfőn délután a Leányka, a Tulipán-dal betéttel megy, este a Gül baba operettben gyönyörködhetik a közönség.

Az új tagok bemutatkozása. Az igazgatóság a jövő hét műsorát úgy állította össze, hogy az egyes darabokban a színház új tagjai bemutatkozhatnak. Különösen a bizonyára érdeklődés nyilvánul a Troubadur előadása iránt, amelyben Karacs Imre tenorista és Bay László baritonista lépnek fel.

Csak még rövid ideig tart

az **Adler** féle **csódtömeg**

Ruhaszövet, férfi-posztó, karton, batiszt, delin, vászon, kanavác, pa plan, szabókellékek stb. árusítása.

Minden elfogadható áron.

Debrecen, Kossuth-u. 2. Pénzügyigazgatósági épület.

**A leányka.** A Zilahy regime első felvonását hatástalanul végezte be. A leánykát adta elő olyan döcögős előadásban, amilyen a szezon során talán egyetlen sem volt. Hogy többet ne mondjunk, egyik szereplő a másikat nyílt színen figyelmeztette, hogy beszéljen már. Ebben benne van minden kritika. Ha az ilyen állapotok tetszetősek a színházbizottságnak, legyen kedvük benne. A közönségnek úgy is elment tőlük a kedve.

**Heti műsor.** A jövő héten, kedden: **Sportlovagok**, énekes bohózat. Szerdán: **Bagdadi hercegnő**, Lukács Juliska bemutatkozása. Csütörtökön: **Troubadour**, opera, Bay Lászlóval és Karacs Imrével. Pénteken: **Józsi**, bohózat. Szombaton: **Falu rossza**, népszínmű. Vasárnap délután: **Gyurkovics lányok**, vigjáték, este: **Szép Heléna**, operett.

## Vaday elment.

**Dr. Boldizsár Kálmán rendőrfőkapitány.**

**Törvényes rend a rendőrségen.**

Debrecen, ápril 13.

Tegnap délelőtt távozott el Debrecenből a darabant kormány kirendelt ideiglenes főkapitánya, dr. Vaday László államrendőrségi tb. kapitány. A fiók darabant ünnepélyessé szerette volna tenni a bucsuzást, de az valóságos bohóckodássá vált.

Délelőtt 10 órakor adta át hivatalát a kis darabant Körner Adolf tanácsosnak, a ki a hivatalt viszont dr. Boldizsár Kálmán főkapitányhelyettesnek adta át. Az átadásnál csaknem az egész rendőrségi tisztikar megjelent.

Az átadás megtörténte után Vaday megdicsérte a rendőrség buzgó tisztikarát. Kijelentette, hogy ő csak eszköz volt, akivel a volt kormány rendelkezett és ő, mint katoná, odament, ahová küldték. Igyekezett lelkiismeretesen megfelelni és tapasztalta, hogy a debreceni rendőrség tisztikara hivatása magaslatán áll. (Beösmerte tehát, hogy rágalmak voltak, amelyekkel az országot telekürtölték.) Szívesen fog emlékezni a debreceni kartársakra.

Ezután előlépett Jeney Miklós kapitány és a hivatala nevében pár bucsusztó mondott a távozó főkapitánynak, a ki gyorsan menekült a fagyos tekintetek elől.

Mikor a törvénytelen hatalom kirendeltje elment, Körner Adolf tanácsos a városi tanács nevében átadta a főkapitányi hivatalt a törvényes helyettesnek, dr. Boldizsár Kálmán bünygyi osztályvezetőnek, a ki nyomban át is vette és az egybegyűlt tisztviselőkhöz rendkívül megleghangu, szívből fakadó beszédet intézett.

Bár nem barátja a sok szónak és nem keresi az ünnepélyes pillanatokat — mondotta — az üdvösen megváltozott politikai viszonyok folytán kötelességének és hivatásának tartja, hogy e szobából és e szobában, a hol a hatalom kiküldöttjei részéről a közelmúltban városunk rendőrségéről oly súlyos, mondhatni megbecstelenítő bírálat hangzott el az oltalmazó szuronyok mögöl, szóvá tegye röviden a lefolyt eseményeket. **A hatalom kivezényelt emberei arra törekedtek, hogy a debreceni rendőrségről oly súlyos vádakat keltsenek, hogy annak következtében nemcsak az ország, hanem a külföld előtt is súlyos elbírálás alá esett a rendőrség. Ezen vádakat a főkapitányi székből visszautasítja.**

Azok a kartársak — folytatta tovább — akik akkor is vele voltak, mikor a hatalom képviselői előtt nyilatkozott, jól tudják, hogy a közszolgálat terén való maradását feltétlenül ahoz kötötte, hogy a törvényekhez és szabályrendeletekhez hiven és

azok szigorú betartása mellett működhet. Akkor is, most is a törvényt és szabályrendeletet a jog szerint magyarázta, de a hatalom kirendeltjei a hatalom szája ize szerint és ezért hurcolták meg alaptalanul a rendőrséget, holott a lefolytatott vizsgálat és akták a vádak teljes alaptalanságát bizonyították.

Most a jog szerint, alkotmányos törvény és szabályrendelet alapján a főkapitányi székre helyettesül kirendeltem. Ez évben én vagyok itt először a törvény és szabályrendelet alapján. Az ő hivatása a törvény és szabályrendeletek alkalmazása, de ezeket nem a hatalom, hanem a jog szerint értelmezi és elvárja a tisztviselőktől, hogy a törvényeket és szabályrendeleteket, amelyeket — amint látta mindenki — igen tág értelemben magyaráztak, a jog és sohasem a hatalom elvei szerint alkalmazzák. Különösen hangsúlyozza ezt, mert a rendőrségnek mindig a törvény alapján kell állania.

Boldizsár beszéde rendkívül mély hatással volt a tisztviselőkre, akik lelkesen megéljenezték.

Mindenki azt hitte, hogy Vaday nem fog mutatkozni többé, mikor délelben megjelent a bünygyi osztályon, ahol Mihályi István rendőrfelügyelő éppen a parancskiosztást végezte. A kis fiókdarabant oda állt a legénység elé és beszédet intézett hozzájuk, a melyben megdicsérte őket. A legénység végighallgatta a beszédet, amely után megéljenezte — Boldizsár Kálmánt.

Az emeleti ablakokból a Gyula napozók gunykaaja volt a fiókdarabant utralója.

## A képviselő választások Debrecenben.

Ápril 30-án lesznek.

**Választási elnökök és szavazatszedő küldöttségek.**

Debrecen, április 13.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város központi választmánya tegnap délután ülést tartott, amelyen április 30-ikára tüzték ki a képviselő választásokat a melyen megalkotották a szavazatszedő küldöttségeket, a választási elnököket is megválasztván.

Az ülésen a választmánynak majdnem valamennyi tagja jelen volt.

A debreceni választások határidejét a választmány egyhangulag április 30-ikában állapította meg:

Szavazási helyiségek lesznek:

Az I. kerületben. A Csapó-utcai választások helye Vár-utca 1. számú házában levő zenei épület földszinti terme.

A Péterfia-utcai választások helye Egyháztér 17. számú házában levő evang. ref. egyház tanácsterme.

A II. kerületben. Hatvan-utcai választások helye Városháza kis tanácsterme.

Piac-utcai választások helye Városháza nagyterme.

A III. kerületben. Kossuth-utcai választások helye Szent-Anna-utcai róm. kath. leányiskola földszinti terme.

A Varga-utcai választások helye a Szent-Anna-utcai róm. kath. főgimnázium torna terme.

Választási elnökök lettek:

Az I. választókerületben választási elnök: K. Kiss József, aki egyszersmind a Péterfia-utcai szavazatszedő küldöttség elnöke is. Jegyző: Szabó István.

A Csapó-utcai szavazatszedő küldöttség elnöke: Sinka Sándor, aki akadályoztatása esetén a választási elnököt helyettesíti. Jegyző: dr. Tóth Kálmán.

H. elnökök: Szabó Lajos és Török

Péter, h. jegyzők: dr. Polgár Dániel és dr. Varga Kálmán.

A II. választó kerületben választási elnök: Szele György, aki egyszersmind a Piac-utcai szavazatszedő küldöttség elnöke is. Jegyző: dr. Arvay Béla.

A Hatvan-utcai szavazatszedő bizottság elnöke Nagy Sándor, a ki a választási elnököt akadályoztatása esetén helyettesíti. Jegyző: dr. Borsovay Jenő.

Helyettes elnökök: Kulcsár Endre és dr. Freund Jenő, h. jegyzők: dr. Kiss György és dr. Sz. Szabó László.

A III. választó kerületben. Választási elnök dr. Tüdös János, aki egyszersmind a Varga-utcai szavazatszedő-küldöttség elnöke is. Jegyző dr. Abraham Dezső.

A Kossuth-utcai szavazatszedő-küldöttség elnöke dr. Peczkó Ernő, aki a választási elnököt akadályoztatása esetén helyettesíti. Jegyző dr. Csath Sándor.

Helyettes elnökök: Dr. Kocsár Gábor és dr. Balázs Bertalan. Helyettes jegyzők: Dalmy Barna és dr. Olesváry László.

A választmány ezután elhatározta, hogy a város közönségét hirdetmény útján fogja a választásról értesíteni.

A szavazatszedő-küldöttségek tagjai Kovács József polgármester előtt e hó 21-én teszik le a szokásos esküt.

## Festmény és fényképkiállítás Debrecenben.

**Amatőrök kiállítása.**

**A megnyitási ünnepély.**

Debrecen, ápril 13.

A szent Erzsébet nőegylet által rendezendő amatőr festmény és fénykép kiállítás oly általános és dicséretreméltó érdeklődést keltett s olyannyira felkarolták az ügyet Debrecen intelligens köreibben, hogy a már technikailag rendezett kiállítás a legirapannsaab sikert ígér.

A róm. kath. főgimnázium I. emeleti nagy rajztermében vannak a festmények, fényképek s rajzok elhelyezve, melyeknek száma az 500-at eddig is meghaladja, de még mindég érkeznek kiállítandó képek, míg a női kézimunkák, mint a gobelinek, párnák, paravánok, bársonyegétes stb. a szomszédteremben fognak mindenkit az izléses rendezéssel és kiválóan érdekes eredetiségükkel meglepni.

Volt alkalmunk a szebbnél-szebb festményben gyönyörködni s örömmel konstatálhatjuk, hogy Debrecen számottevő dilettánsai mind részt vesznek muveikkel a kiállításon. Nagy művelzetet fognak találni a — bizonyára nagyszámu — látogatók, kik amellet, hogy kellemesen és hasznosan szórakoznak, a szegényeken segitenek műszere-tükkel.

Itt említjük meg, hogy a kiállítás négy napig fog tartani s f. hó 14-én, nagyszombaton d. e. 11 órakor nyitja meg d. Wolafka Nándor, szent Erzsébet nőegylet igazgatója. A műkiállítás megtekinthető szombaton d. e. 11-1 óráig, délután, tekintettel a feltámasztási ünnepségekre, nem lesz nyitva a tárlat. Vasárnap, azaz husvét első napján és hétfőn, ünnep másodnapján d. e. 11-1 óráig, d. u. 3-6 óráig. Belépti jegy 40 fillér. Felülfizetéseket — tekintettel a jótékony célra — szívesen fogad s hirlapilag nyugtatványoz a rendezőség.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főtér, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szerkesztési és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

Legdivatosabb női tavaszi kabátok valamint férfi öltönyök és felöltők, szőnyeg, függöny, asztalneműek és mindenemű rőfös áruk legjutányosabb árban szerezhetők be úgy pénzért, mint

**részletfizetésre** Kellner és Witt részletáruházában Csapó-utca 22.

## UJDONSÁGOK.

### Képviselőjelölések Debreczenben.

Debreczen, ápril 13.

Debreczenben a 3 kerület országos képviselőjének választása ápril 30-án lesz.

A választás minden bizonynyal egyhangú lesz s ellenjelöltek nem állít a függetlenségi jelöltekkel szemben egyik párt sem. A függetlenségi párt tegnap délután Márton Imre elnökle alatt jelölő ülést tartott a nyilvánosság kizárásával.

Hát erre nem volt szükség, miután Debreczen 3 kerületébe egyhangulag Thaly Kálmán, Bakonyi Samu dr. és Szabó Kálmánt jelölték s ezen ugyan titkolódzni való nem volt.

Szabó Kálmán 2 hét óta a Kossuth-párt tagja s így mind a három függetlenségi képviselő megválasztása teljesen bizonyos.

\* **Nagypénteki istentiszteletek.** Ma, nagypénteken az ev. ref. templomokban istentiszteleteket tartanak. Délelőtt a Nagytemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplomban Szele György lelkész, a Kossuth-utcai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, az Ispótytemplomban Uray Sándor vallásnár, a Szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, Csapókerthben Kovács János népiskolai felügyelő, Homokkerthben Papp László főiskolai szénior. Délután a Nagytemplomban Dicsőfi József lelkész, a Kistemplomban Percz István püspöki s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Bálint István hittanhallgató, legátus, az Ispótytemplomban Nagy Emil hittanhallgató, legátus.

\* **Személyi hír.** Polonyi Elemér, hírneves zongora-művész, a budapesti zene-konzervatórium igazgató tanára városunkban időzik.

\* **A debreceni főispán kinevezése** ügyében döntés még mindig nem történt. Fővárosi tudósítónk távirati jelentése szerint egy bizonyos, hogy sem Tóth János, sem Rákosi Viktor, sem Kovács Gyula nem fogadták el a felkínált méltóságot. Ujabbán a főispáni állásra jelöltek közt első helyen emlegetik Weszprémy Zoltán megyei főjegyzőt.

\* **A kereskedő társulat** Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszterhez folyó hó 9-én következő távirati üdvözlötet intézte: A debreceni kereskedő társulat és az általa 50 év óta fentartott kereskedelmi tanintézet képviselőiben, azon örvendetes esemény hatása alatt, hogy apostoli királyunk ó felsége nagyméltóságodat kereskedelemügyi miniszterre kinevezni méltóztatott, őszinte, hazafias lelkesedéssel ragadom meg az alkalmat, hogy a kereskedő társulat, annak tanintézete és tagtársaimnak Nagyméltóságod iránt érzett tisztelete és ragaszkodása kifejezésül tiszteletteljes üdvözlöttemet nyilvánítsam. A vezetésem alatt álló kereskedő társulatot és tanintézetét Nagyméltóságod kegyes jóindulatába ajánlva, a magam és karsársaim nevében hálás köszönetet mondok azért a történelmi nevezetességű, önfeláldozó és bölcsességtől vezérelt munkáért, melylyel szeretett Hazánkat nehéz helyzetéből kive-

zetni méltóztatott. Ezzel nekünk, a munka embereinek is módot nyújtott Nagyméltóságod arra, hogy hazánk gazdasági életének nemzeti szellemben való felvirágoztatására irányuló nemes munkában ujult erővel és lelkesedéssel vehessük a bennünket megillető részt. Zádor Lajos elnök. Ugyanilyen szellemű táviratban üdvözölte a társulat gróf Apponyi Albert kultuszminisztert is.

\* **Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Az anyai szív legmélyebb bánatával tudatom a jó gyermek, illetve rokon néhai Rakowszky Bódogh Géza járásbírósi tisztviselő élete 42-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés után és az oltári szentségek ajtatos felvétele után, folyó április hó 11-én, d. u. 3 órakor bekövetkezett esendes elhunytát. Kedves halottam földi részei f. hó 13-án, délután 5 órakor fognak a városi közpórház szertartás terméből a róm. kath. egyház szertartása szerint a Szt.-Anna-utcai sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent-mise áldozat az elhunyt lelki üdvéért f. április 23-án, reggel 7 órakor fog az egék urának bemutatattani. Debreczen, 1906. április 11. Özv. Rakowszky Bódogné Medveczky Zsuzsanna, Mayerszky Mihály és családja, Horváth József és családja. A temetést Kernáts „Kegyélet” temintézete rendezi.

\* **A debreceni diákkongressus és a kolozsvári egyetemi ifjuság.** A kolozsvári egyetemi ifjuság tegnap nagy gyűlést tartott Melha Armand és Lám Károly elnökle alatt, melyen megjelent dr. Szabó Dénes, az egyetem rektora is. A gyűlésen szóba került a kongressus ügye is, amennyiben a kongressust a debreceni főiskola rektora betiltotta. Lám Károly azt indítványozta, hogy tartsák meg a diákkongressust Kolozsvárott. Ezzel szemben a rektor kijelentette, hogy a debreceni főiskolának nincs joga betiltani a kongressust és ha már megtette, tartsa meg az ifjuság az akadémián kívül, a közigazgatási hatóságok közbejöttével. Ezt az indítványt a nagygyűlés egyhangulag elfogadta. Reméljük, hogy erre nem kerül a sor és a tanári kar maga is erkölcsileg támogatni fogja a kongressust, melynek védnöke nem kisebb ember lesz, mint Apponyi Albert gróf, vallás- és közoktatásügyi miniszter, a megalkotandó diákkongressus egyik buzgó hive, ki már többször jelentette ki, hogy szívvél-lélekkel törekedni fog a szövetségnek megalakítására.

\* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Somogyi Eszter ref. 9 éves, özv. Diószegi Andrásné ref. 76 éves, Tóth Bálintné ref. 49 éves, Glotz Károlyné gör. kath. 25 éves, Tompa Sándor László ref. 3 hónapos, Molnár Árpád ref. 1 hónapos, Ince Józsefné ref. 73 éves, Molnár Imréné ref. 22 éves, Kovács Antal ref. 53 éves, Nagy Lajos ref. 58 éves, Nevelős Miklós ref. 6 hónapos, Bóka Mártonné ref. 37 éves, Csalla Lajos ref. 19 éves, Rakovszki Bódogh róm. kath. 42 éves, Dobicsa N. róm. kath. (halva született), Szathmári András ref. 73 éves, Nagy Gáborné ref. 61 éves, Porkoláb László ref. 5 hónapos, Homoki Mariska róm. kath. 18 hónapos. Összesen 19.

\* **Elhunyt rendőrbiztos.** Debreczen város egykori tevékeny szolgája, Szathmári András rendőrbiztos tegnap elhunyt. Szathmári már régen nyugdíjba vonult s kevesen vannak, akik őt mint rendőrbiztosot ismerték. Huszonkét évig szolgálta a várost és védte a közönség vagyon- és életbiztonságát. Temetése ma délután fél öt órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint a Busi-utcán levő halottas háztól.

\* **Mikor lesz a sorozás?** A május 19-ére egybehívott országgyűlés munkarendjének legsürgősebb feladata kétségkívül az 1905. évi költségvetés és ujoncjutalék tárgyalása lesz. Május 19-étől 25-éig tart a Ház megalakulása, a trónbeszéd, üzenetváltás és így a költségvetés és ujoncjutalék megszavazásának tárgyalására igen rövid idő áll a parlament rendelkezésére. A míg a törvényeket a főrendiház is elfogadja és a korona szentesíti, ismét eltelik néhány nap, így tehát az ujoncozás és adószedés csak június hó első felében, 10. és 15-ike között kezdődhetik meg.

\* **Veszedelemes tréfa.** Egy cselédleány veszedelemes tréfát engedett meg magának, melyért a rendőrséggel fog meggyülni a baja. A tréfálkozó leány a Fűvészkerth-utcán minden ok nélkül a mellette haladó kutyáját ráuszította egy Borecsik Gyula nevű 13 éves kis fiúra. A neki vadult állat rárontott a gyermekre s arról letépte a ruhát. Szerencsére a gyermek sértetlen maradt.

\* **Kutba dobta a gyermekét.** Szőlősi Julia cselédleány, mint azt annak idején megirtuk, állatias kegyetlenséggel vetett véget gyermeke életének. Az elvetemült leányt tegnap hallgatta ki Hoffmann kir. vizsgálóbíró. A leány beismerte tettét és szüleitől való félelmét hozza fel a bűnelkövetésének okául. Az ügyesség gyermekölés címen emelt vádat a gyermek-gyilkos anya ellen.

\* **Eltűnt gyermek.** Tegnap délelőtt Klein József Arany János-utca 53. szám alatti lakos 3 éves fogadott kis leánya, Farkas Matild eltűnt. A gyermek a család egyik ismerősével, Sarkadinéval távozott el a lakásáról s azóta nem tért vissza. A rendőrség elrendelte a körözését.

\* **A bűnügyi osztály új főnöke.** A rendőrfőkapitányi hivatal tegnap dr. Boldizsár Kálmán átvette és új hivatalát azonnal el is foglalta. Távozásával megüresedett a bűnügyi osztály főnöki helye, melyet saját hatáskörében Mile Pál r.-fogalmazónak adott át. Erről az intézkedésről javaslat alakjában jelentést tett a tanácsnak, kérve annak jóváhagyását. Mile Pál tehát ideiglenesen a bűnügyi osztály főnöke lett, reméljük, hogy az is marad. Mile Pált jól ismerjük. Képzettsége, széles alappal bíró gazdag tapasztalata predestinálják őt erre az állásra, melyre rátermettséget számtalan esetben bebizonyította. Az ő megbízását szerencsés gondolatnak tartjuk és ez széles körben megleléssel találkozott.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, ismerősök, jóbarátok és a n. é. közönség azon tagjai, kik felejtethetetlen kis fiunk, testvérünk és unokánk Sanyikának f. hó 11-én történt végtiszteletén való megjelenésük által mély fájdalomunkat némileg enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez-uton is hálás köszönetünket. Ifj. Gyarmathy István és gyászoló családja.

**Szőlő metsző ollók, Peronospora fecskendők és minden egyéb kertészeti eszközök**  
nagy választékban **ISKOLAIK és DÁVID** vas- és kereskedőknél Debreczen, Piac-utca 7. sz.

\* **Agyongázolta a vonat.** Arról a halálos szerencsétlenségről, melyet a Debrecenbe érkező személyvonat Kaba-állomás közelében okozott, mi is részletesen megemlékeztünk. Megírtuk, hogy a szerencsétlen embert a felismerhetetlenségig szétroncolta a vonat s így a helyszínén kilétét megállapítani nem tudták. A hullát Kabán közszemlére tették, de itt sem sikerült nevét meg tudni. A csendőri nyomozás végre is megállapította, hogy a szerencsétlen embert Okrósi Nagy Jánosnak hívják, kabai lakos, nős, családos s öt apró gyermeknek volt az apja, a kik benne egyetlen támaszukat veszítették el.

\* **Az öngyilkos leány halála.** Nagy Lidia, akiről tegnap megírtuk, hogy szerelmi csalódás miatt marólugot ivott, tegnap délelőtt meghalt. A szerencsétlen leány hosszas, kínos gyötrelme után hunyt el.

\* **Katonák husvétja.** A mostani szűkös létszámviszonyok között félve néztek a katonák a husvét elé, aggodalommal várták, lesz-e szabadság. A balsejtelmet öröm váltotta fel, rendelet jött a hadtestparancsnokságtól s illetve a kerületi parancsnokságtól, hogy a jó magaviseletű, büntetlen előéletű legénység részére husvét alkalmával 8 napi szabadságot adjanak az ezredparancsnokságok. A szabadságolás tegnap kezdődött, sok örömtelt arcu baka utazott haza, a falujába ünnepegni.

\* **Nőnek az asszonyok.** Egy amerikai lap azt a szenzációs hírt közli, hogy Északamerikában és Angliában nőnek az asszonyok és törpébbek lesznek a férfiak, mert a tulcsigázott ipari munka sokkal inkább igénybe veszi idegrendszerüket és agyukat, mint erejüket. Ezzel ellentétben emelkedett az asszonyok átlagos nagysága, mert a szabad élet és a különféle sportok sokkal inkább fejlesztik testüket, mint a férfiakét, a kik a megélhetés nehézsége miatt mindig kevesebb időt szentelhetnek a testük fejlesztésére s így átlagos testnagyságuk állandóan csökken. Míg az utolsó évtizedben a művelt asszonyvilág testi nagysága 5 láb és 5 hüvelykről 5 láb 6 hüvelykre emelkedett, a férfiak nagysága 2 hüvelykkel csökkent. Ez a kezdet az ugynevezett „matriarchátusnak”, az asszonyuralomnak, amikor a gyengébb nem lesz az erősebb, s veszi oltalmazó védelmébe az egykori elsatnyult erősebb nemet. Egyre súlyosni kezd az antik Hellas, patinával bevont zománcát az asszonyi erőszakosság egyre jobban lepattogtatja.

\* **Elveszett f. hó 11-én este,** a főtéren egy vastag láncszemekből álló arany karkötő, 35 frt értékű. A szíves megtalálójára illő jutalomban részesül Szent Anna-utca 31. sz. alatt.

\* **500.000 ember hálálkodik ma már,** hogy fejfájását meggyógyíthatja a nélkül, hogy gyomrát idegölő szerekkel megterhelje. *Fejfájás* esetén csakis „*Antido!*”-t használjon, mely biztos és rögtöni hatásért a Párisi egészségügyi, Londoni, Berlini és Brüsseli kiállításokon aranyéremmel lett kitüntetve. Egy 35-ször használható üvegnek ára 1 K 20 fillér minden gyógyszerárban.

**Sensatio.** Nagy feltűnést keltett Debrecenben a főposta mellett az újonnan megnyitott „Nyakkendő királyhoz” címzett úri divat, kalap és fehérenemű üzlet. A pazar fényvel berendezett üzlet kirakatai előtt annyi néző akad, hogy a közlekedést is akadályozta. Mesés izlésre vallanak a kirakatokban elhelyezett áruk, melyek dacára, hogy oly szépek, olcsó szabott árért lesznek árusítva. A fenti cég vezetője Rózsa Lajos az általánosan ismert jómodoru előzőekny kereskedő, akit az úri közönség szíves figyelmébe és pártfogásába ajánlunk.

\* **Az általános drágaság** dacára is, ha jól és olcsón akar vásárolni, (olcsóbban, mint bárhol), keresse fel *Mandel* és *Társaság* cipő üzletét, Piac-utca 44. szám, hol óriási választékot talál mindenféle házilag és saját műhelyünkben készült női-, férfi- és gyermek-cipőkből a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

\* **Gyermek ruhák** a legszebb kivitelben kaphatók a Halmágyi-féle áruházban, Debrecen.

\* **Üveges munkát és képkeretezést** olcsón és csinosan kizárólag, egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. sz. a. Megyeházzal szemben, telefon 468.

**A „Hungária” kávéházban minden nap zongoraszó.**

Husvétli öntözők, feoskendők, illatszerek, tejások és mindenféle ajándéktárgyak rendkívül olcsón beszerezhetők most Mentze Henrik újdonságok áruházában. Vegeladás!!

\* **Kitűnő szabású színes és fehér férfi-ingek 1 frt. 75-től feljebb Feketénel.**

\* **Napernyők,** keztük, harisnyák kész női és férfi fehéreneműk a legolcsóbban szerezhetők be Asztalos József üzletében, Kossuth-u. 4.

\* **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz- és köszvényes betegek részére a híres Királybalsamot, mert ez eredményeiben páratlan. Már néhányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca, „Arany egyszaru” gyógyszerár.

Tullpán-nyakkendők, magyar gyártmány, kizárólag kaphatók a „Nyakkendő király”-nál, Debrecen, főposta mellett.

## Vesztett kutya-veszedelem Debrecenben.

Egy csomó áldozat.

Szigoru intézkedések.

(Saját tudósítónktól.) Nagy veszedelmet zúdított tegnap a városra egy alig arasznyi nagyságú kis pudli kutya. A kis eben, mely a Harsányi vendéglős tulajdona, kitört a kutyák veszedelmes betegsége. Ki szabadulva zárt helyéről, összemart egy csomó embert, gyermekeket és állatot egyaránt. **A veszedelem annál nagyobb, mert nem lehet kitudni azoknak számát, kiket megmárt, a kikbe ezzel beleoltotta a veszedelmes betegség csiráját.**

A kis kutya már tegnapelőtt az erdei fasorban összemart két embert, Berki Gyula és Rácz Lajos népzeneészeket. Ezekről az orvos meg is állapította, hogy az állat veszedelmes betegségben szenved. — Rendőrségi intézkedésre mindkettőjüket a tegnap esteli vonattal folszállították Budapestre, a Pasteur intézetbe.

Ugyanekkor megmárt a kis dühös állat egy 10-11 évesnek látszó leánykát is, akit eddig nem sikerült a rendőrségnek kikutatni.

Sokan üzöbe vették a kis kutyát, de az elmenekült előlük. Egyenesen régi gazdájához tért vissza, hol azonnal elzárták s melléje őrzőt rendeltek.

Másnap, mikor a sintérek érte jöttek a dühöngő állatért, azt már nem találták. Megszökött. Az így ismét szabadba került állat a Piac- és Deák Ferenc-utcaikon keresztül, a vasuti hidon át, a vágóhidon keresztül a Mörice-telep felé a földekre rohant. **Utjában, aki csak eléje került mindenkiket megmárt.** Kint a Vágóhidon az igazgató kutyáit is összeharapdálta, aki a sebtől vérző kutyákat összelogdostatta és nyomban átadta a sintéreknek.

Az egész uton üldözték a veszett ebet, de sem utólni, sem ártalmatlanná tenni nem tudták. **Az összemart és megsebzett emberek közt sokan vannak olyanok, akik nem sejtik, hogy milyen veszély fenyegeti őket s nem tesznek lépéseket gyógykezelésük iránt.** A rendőrség ezek felkutatására nem vállalkozhatik.

A veszedelem nagyon komoly. Alább közöljük a mezőrendőrség felhívását, mely így szól:

Felhívás.

Kóbor veszett ebek által okozott marások folytán ismételten felhívjuk az ebtartó közönség, hogy a közegészség megóvása érdekében a folyó évi május hó 30 napig már

előzőleg elrendelt ebzárlat ideje alatt kutyáikat megkötve, szájkosárral ellátva tartásuk, mert a tömegesen bejelentett ebmarások folytán keletkezett betegségek miatt az összes ebállomány kiirtásán kívül az ellenvéteők szigorú bírságfizetéssel fognak bünteteni.

Debrecen, 1906. április hó 11-én.

Mezőrendőrkapitányság,  
mint I. fokú állategészségügyi hat.

## TÁVIRATOK.

Az új főispánok.

**Bécs,** április 12. Andrásy Gyula gr. ma ide érkezett. Ő felsége a király d. u. 3 órakor fogadta kihallgatáson Andrásyt, aki e bére terjesztette a kinevezendő új főispánok névsorát.

**Szatmár,** április 12. Szatmár vármegye főispánjává dr. Falussy Árpádot ajánlja kinevezésre.

**Arad,** április 12. Befejezett tény, hogy Aradmegye főispánja Károlyi Gyula gr. lesz.

Barabás Béla jelölése.

**Budapest,** ápr. 12. Barabás Béla elfogadta a főváros VII. kerületének jelölését.

Polónyi Géza működik.

**Budapest,** ápr. 12. Polónyi Géza ma megkezdte miniszteri működését. Az első akta a mit elintézt, egy ügyvédjelölt kérvénye volt, a ki is azt kérte, hogy 3-adszor is vizsgára mehessen. Polónyi a kérelmet teljesítette. Ezután Pongrácz Jenő kir. főügyészt, a kit — mint alkotmányserető embert — a darabant-kormány a bírói karba osztott ba, előbbeni állásába visszahelyezte.

Óriási szerencsétlenség Nápolyban.

**Budapest,** április 12. A Vezuv újabb és újabb kitorése még mindig kétségbeesésben tartja Nápoly lakosságát. A Vezuv tövében levő falvak teljesen elpusztultak. A nápolyi halottak száma több mint ezer. Vastag hamuréteg borítja a város házait és utcáit. A hőség kiálthatatlan.

A szerb király kénytelen lemondani.

**Belgrád,** április 12. Itt nagy zavarok várhatóak. Péter király minden valószínűség szerint kénytelen lesz lemondani s az új király Waldemár dán hereg lesz.

Osztálysorsjáték.

**Budapest,** április 12. A mai húzásokon a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 20,000 koronát nyert: 72123. 10,000 koronát nyertek: 23103 69246. 5000 koronát nyertek: 73545 84895 107845. 2000 koronát nyertek: 39073 8890 31663 69991 41299 79794 1418 10261 4670 85844 34174 81362 1398 78938 57469 58071 17319 31734 82234 96593 26798 67881 94364 8096. 1000 koronát nyertek: 94297 68986 89640 47273 101725 52377 60481 6319 86433 96219 996 96093 21854 101502 59811 53448 53023 88650 21783 21849 55137 104129 33906 10239 24755 2233 8262 94657 62728 92714 64317 88309 69139 20661 89332 63625 65201 40158 75224 11086 92925 86258 56338 58537. 500 koronát nyertek: 82424 45599 87440 93210 78245 88648 29412 43496 49112 46157 23687 83512 74825 97540 108576 49788 5923 48114 15326 98784 46791 25760 41559 89170 109722 23834 4099 6926 66998 101325 99109.

Agyonlőtte a gyermeke apját.

Főtárgyalás a törvényszéknél.

Debrecen, április 12.

Annak idején részletes tudósítást hoztunk a Kis Rebeka esetéről, aki ifju Soly-

mosy Mihályt négy lövéssel halálra sebezte. Tegnap volt ez ügyben a főtárgyalás a debreceni törvényszéknél Oláh Miklós elnöke, Tóth Aurél és Balogh Zsigmond bírók tanácsa alatt.

Kis Rebeka töredelmes vallomást tett. Elmondta, hogy ifj. Solymossy Mihályval megszerették egymást. Anya lett és akkor az ifju megtagadta, sőt a járásbírósi tárgyaláson esküt tett rá, hogy nem ő a gyermek apja. Kis Rebeka ezen felháborodott s amikor kijöttek, revolverből négyzer lött az ifjura, aki egy óra múlva meghalt.

A főtárgyalás nagy érdeklődés mellett folyt le. Huszonegy tanút hallgattak ki. Majd dr. Szabó Bertalan tartotta meg hatalmas vádbeszédét, amely után dr. Kőrössi Kálmán, a kiváló kriminalista érvekben gazdag, mély értékű védbeszédet tartott.

A bíróság Kis Rebekét négy havi fogságra ítélte. Az ítélet ellen úgy a vádlott, mint a védő és az ügyész fellebbezést jelentettek be.

**NYILTÉR.\*)**

**Virágüzlet áthelyezés.**

Szívesen hozom a n. é. közönség tudomására, hogy

**virág-üzletemet**

dusan felszerelve, a régi helyiségbe — a felépült Steinfeld-házba — **Piac-utca 59. szám alá** helyeztem át.

Mikor erről tisztelt üzletfeleimet értesítem, kérem továbbra is szíves pártfogásukat.

Debrecen, 1906 ápr. 12.

**Janatka Alajos**  
műkertész és virágkereskedő.

**BELATINY PEZSGŐ** PARIS 1900 ARANY ÉREM

Kortés-tollak festését a legszebben és leggyorsabban teljesíti Hrabéczy Antal gézferőre berendezett ruhafestő intézete. Debrecen, Széchenyi-utca 42. sz.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 hrajóár, 6 fillér.

Leveleim kiadására pontosan választanak, ha a szükséges postabélyeg csatolódik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Levelezés.**

A KÖVETKEZŐ jellegű érkezett levelek átvételük a kiadóban: Bánfi-Hunyad — Tiboro — Vilma 1848 — Tiszta jellem — Madár — Vándor — Szerelmes kis leány — A. Andor úrnak — Hódolok — Két fekete szemű — Széke bank hivatalnok ur — Aki a szép cigány leányt háza kísérte a bábjól Herilsils.

**Ajánlat.**

**DIOSZEGI és Balkányi kitűnő ó bor literje 30 és 28 krajcár, 50 liter vételnél 20, 100 liternél 20 és a hordó ingyen Borosnál. Hatvan-utca 71. Kérem próba megrendelést tenni. 5775**

**KIADÓ üzlethelyiség! Ullmann Salamon Piac-utca 70. sz. alatti üzlethelyisége nagy raktárral és pincével kiadó 1906 május havától kezdve. 5724**

**FÉRFI divat** cikkeinket teljesen kiárnsítjuk, miért is féláron kaphat mindenki kalapot, nyakkendő, inget, gallért és kézeldt. Férfi kalapok 90 krtól, nyakkendők 15 krtól, ingek 65 krtól, gallérok 10 krtól, kézeldk 18 krtól (feljebb Miklósné és Társa cégnél Piac-utca 26. (nagytrafik mellett). 5713

**KÉT ÜZLET** kiadó a város legforgalmasabb Hunyadi-utcáján, a vasut ki és bejvetelénél. 22. sz. Május 1-től. 5675



**HUSVÉTI AJÁNDEKUL**

különleges órák, ékszerek legnagyobb választékban, olcsón kaphatók

**KURIÁN GYULA**

órák, ékszerész

Debrecen, Piac-utca 42. szám.

**KIADO NYARALO.** A Sestakertben, a helyi vasut megállójától 3 percnnyire, parkkal együtt. Értekezhetni Piac-u. 44. sz. ügyvédi irodámban, vagy telefonon 151 sz. 5800

**AMERIKÁBA** szőlő utleveleket megszerez Nagy Lajos irodája Debrecen Csapó-u. 13 sz. 5444

**HOMOKKERTI** bor kapható: 1 l. uj 52, ó 56, bakar 65 fi lér. Csokonai-u. 13. 5824



Villamoscsengők, telefonok villámhárítók berendezések minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák-kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-egyzék ingyen. Telefon szám 168. 2030

**JO forgalmu, régi bolthelyiség kiadó május 1-re** Meszena-u. 26. 5818

**UJDONSÁG** blousok, alsósoknyák és kötényekben Márton Gyula divat üzletében, Bika szálloda mellett. 5788

**KIADO.** a főtér közelében, két szoba és elő szobából álló gargon lakás. Cim a kiadóban.

**BOROK** az ünnepekre legolcsóbban a Szőlő és Bortermelő Szövetkezethél Simonfy-utca 2. sz. kaphatók: Asztali 50 fillér, vörös asztali 52 fillér, 1. rendű asztali 54 fillér, ezerjő 64 fillér, rizling 72 fillér, 10-11 literes korsó vételnél asztali 44 fillér, vörös asztali 46 fillér, ezerjő 60 fillér. 5814

**ÜGYES** frizernő házhoz ajánkozik. Alkalmi estélyekre kitűnően friseurs. Sziv-u. 10. 5812

**EGY modern 5 szobás** uri lakás fürdőszobával minden órán kiadó Csapó-u. 56. 5815

**MA, PENTEKEN** nagy halestély a Három Hollóhoz címzett vendéglőben, a Vilmos lak-tanya mellett. Tisztelettel Szilágyi Ferenc vendéglős. 5816

**SAJÁT** termésű kis üstön főzött seprő pálinka a mai naptól üzletemben is kapható. 1 liter 1 forint. Jóna János Nyil-u. 84. 5817

**SAJÁT** termésű Ujlétei bor üvegenként kapható Magos-u. 16. 5819

**KIADO** lakás. Kossuth-utca 29. sz. alatt egy udvari lakosztály, mely áll 3 szoba, előszoba s mellékhelyiségekből, május hó 1-től kiadó. Értekezhetni ugyanott. 5820

**GOLYA-U.** 4. sz. alatt egy üzlethelyiség kiadó. 5822

**Kereslet.**

**JO** karban levő kerékpárt megvételre keresek. Török Bálint-u. 5. sz. Páros számú napokon d. u., páratlanokon d. e. vagyok otthon. 5801

**EGY** mechanikai gyár felállításához szakértő mester 3-4 ezer koronával társat keres. Cim a kiadóban. 5796

**UJSÁG** elarusítók fölvetetnek a kiadóban. 5772

**SZAKÁCSNÓ,** ki a főzés minden ágában nagy jártassággal bír, uri házhoz kerestetik, hova? megmondja a kiadóhivatal. 5771

**HÁZMESTER,** gyermektelen, azonnal felvétetik fizetéssel Teléki-u. 12. 5808

**Eladás.**

**FÉNYKÉPEZŐ** gép, két darab, jó karban levő esetleg külön-külön is igen olcsó áron eladó. Cim a kiadóban. 5688

**ELADO** szép nagy ház Bethlen-utcaiban, ára 12 ezer frt és a Gerébi telepen kisebb ház kedvező fizetési feltételek mellett. Ara 900 frt. Bővebbet Nagy Lajos adásvételi irodájában Csapó-u. 13. sz. 5760

**ROVID** zongora olcsón eladó. Cim a kiadóban. 5537

**A POSTAKERTBEN,** a kefégyár szomszédságában 1200 négyszögöl föld, gyümölcsfákkal s lakóházzal (2 szoba, konyha) eladó. Értekezhetni Széchenyi-u. 42. sz. 5465

**EGY** jó karban levő kerékpár eladó. Bethlen-29. sz. 5803

**A VARGAKERTBEN,** közel a vasúthoz, hat házhely, 300 ölenként kedvező feltételek mellett eladó.Értekezhetni Széchenyi-u. 42. 5464

**ELADO** a Boldogkertben 550 négyszögöl szőlő törlesztésre, jó házzal, 2 szoba, konyha, kamara, kut, II. járás 82. szám, a sétaut mellett. 5821

**VÉNKERTBEN** 3. számú szőlő eladó. — Van benne nyaraló, fürdőház, fenyveserdő, szóval kényelmes a nyaralásra. Rendes időjárás mellett 30 hektó bort terem. Árát nem szükséges most kifizetni. Csak ötös kamatot fizessen a vevő. Értekezhetni Vár-u. 8. sz. 5769

**DEAK FERENC-U.** 19. számú ház kedvező feltételek mellett eladó. Ugyanott több rend-beli lakás, butorozott szobák gazvilágítással kiadók. Továbbá salon, ebédlő, háló és férfi szoba butorok eladók. 5811

**ELADN** Nyil-u. 8. sz. ház, kedvező feltételekkel, kevés pénzzel megvehető. 30 év óta fűszer és bormérőhely. Értekezhetni Horváth Jánossal. 5823

**KANDIA-U.** 7. sz. ház eladó. Kevés pénzzel megvehető. Értekezhetni tulajdonossal Cegléd-utca 11. 5818

**JO** KARBAN levő, használt, fegyvergyári kerékpár eladó. Piac-u. 23, vasútleben. 5805

**BOLDOGKERT** I. járás 43. sz. alatt jó szőlő szép gyümölcsfákkal és jó házzal eladó. Értekezhetni Homokkert II. járás, a csósszal. 5810

**NŐI FELÖLTŐ UJDONSÁGOK,**  
**GYERMEK RUHA KÜLÖNLEGESSTYÉN**  
**ELEGÁNS NŐI KALAPOK,**  
**FIU RUHÁK leszállított áron**

o Kitűnő jó kolmából készült o

**angol aljak**

minden nagyságban és színben  
**5. — 6. — 7. — 8.**  
koronáért kapható

**Rózsa Ignácz Debrecen**  
Kistemplombazár.

Tulipán játéklabdák

Még itt nem létezett

Zulipán vázák

**Szenzációs kedvezmény.****Minden vevőnek**

aki a Budapesti Koronás Áruházban 4 korona árut személyesen vagy megrendelés útján vásárol, akármely tetszés szerinti kis fénykép után elkészítünk egy

**Teljesen ingyen** életnagyságu fényképet

Eszernyő vagy napernyő, női, szelzfényű frt. 1:25.

Napernyő vagy eszernyő, női, fekete selyem frt. 1:95.

**Budapesti Koronás Áruház** Debrecen, Piac-u. 7. Vecsey-palota

1 füveg legfinomabb párna ibolya illatszer . . . . . 50 fill.  
 50 drb finom osontlelvélpapír díszes dobozban . . . . . 50 fill.  
 100 drb legfinomabb és legújabb osontlelvélpapír, nagyon díszes dobozban . . . . . 1 kor.  
 15 drb csodaszép képeslap, színes festményrel, tetszés szerint választható . . . . . 50 fill.  
 Képes levelezőlapalbum nagyon osinos vászonkötésben . . . . . 50 fill.  
 1 pár legfinomabb égetett, virágos festéssel, porcellán kávé vagy teás csésze aljjal . . . . . 50 fill.

3 drb valódi ónaoél kávéskanál . . . . . 50 fill.  
 Kinaezüst magas felszolgáló állvány, osodaszép nászajándék . . . . . 2 kor.  
 Magyar tűkrős vagy szeccsisós szobor, osodaszép alkalmi ajándék . . . . . 1 kor.  
 6 személyes likőrös készlet legújabb talpas magas poharakkal, finom égetett festéssel és táloval, nagyon szép nászajándék . . . . . 2 kor.  
 6 személyes borus vagy sós készlet, finom égetett festéssel, nagyon szép menyasszonyi ajándék . . . . . 2 kor.  
 Valódi chinaezüst onkörtartó osodaszép ajándék . . . . . 2 kor.  
 Magas felszolgáló állvány, osinos színekben, nászajándék 6 tányérral . . . . . 2 kor.

Alpaca evőeszköz

Magyar készítményű díszasztalkák mahagoni utánzat 2 kor.  
Magyar készítményű törpék, kerti díszek, szobrok és alkalmi ajándéktárgyak.

Chinaezüst evőeszközök

**A közönség figyelmébe!**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a

**Husvételi ünnepre**

kalácshoz liszt nálam elsőrendű minőségben szereshető be, valamint vaj és élesztő is.

**Naponta friss diós és mákos patkó sima Kalács és Kuglof**

kapható és megrendelhető.

0 Becses pártfogást kér tisztelettel: 0

LAMPRECHT FRIGYES utóda

**Schneider Mihály** sütőmester

PIACZ-UTCZA 62. SZÁM.

**Új építkezési vállalat!**Van szerencsém a n. é. építeni szándékozó közönség figyelmét felhívni **új építkezési vállalatomra.**

Mintán itt helyben egyik legtekintélyesebb építészeti irodában tíz évig teljes szaktudással működtem, most saját nevenem építési vállalatot kezdtem. ELVÁLLALOK úgy kisebb, mint nagyobb építkezéseket, valamint átalakításokat; továbbá készítek költségvetést és rajzokat szakértelemmel és teljes felelősséggel.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, maradok mély tisztelettel:

**Veress József**

építő vállalkozó

Hadházi-u. 7. sz. Saját ház.

**HUSVÉTI ÜNNEPEKRE**

ajánl az

**OROSBÁZI HÁZI KENYÉRSÜTŐDE**

finom kalács és rétes készletek, prima élesztőt,

savanyított apró és fűs káposztát 1 kg. 10 kr

friss carfiol, dió, szilva, paradicsom, lekvár, vizes

és ecetes ugorka, ugorka saláta, töhkkáposzta, ma-

karoni, különféle leves tészták, saját készítményű

tarhonya, tojás, friss uradalmi tea vaj, csósz zsír

Tej 1 liter 10 kr.

Husvételi kalácsokra megrendelést elfogad.

**Hungária zászlógyár****Olcsóbb mint bárhol**

1 drb 2 mtr zászló ruddal, felirással ellátva, szépen felszerelve . . . . . frt 1:50

1 drb 3 méter, ugyanolyan minőség . . . . . frt 3.-

1 drb 4 méter, ugyanolyan minőség . . . . . frt 4.-

Még nagyobb és esetleg jobb minőségű lobogót szintén készítek meggyezés szerint.

Sürgöny vagy levél felszólításra azonnal személyesen odautazom.

KLEIN FERENCZ DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 72. SZÁM.

Értekezhetni lehet (szívességből) Löwy F. cégnél Piac-u. 24. Ugyanott zászlószövetek is nagyon olcsón kaphatók.

Kedvező fizetési feltételek!

Kedvező fizetési feltételek!

**Aki**  
elegáns, divatos tavaszi  
**felöltőket**

akar vásárolni, tekintse meg újonnan  
megnyílt

**DARVASEDE**

női felöltő áruházat a főtéren,  
a Kistemplommal szemben.

**Máthé János**

légszesz és vízvezetési vállalata

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Légszesz, vízvezeték, angol closett, osator-  
názás, szivattyu, a legmodernebb fürdőbe-  
rendezési, központi vízmelegítő készülékek,  
épület, bádigos munkák

jótállás mellett és minden e szakmában elő-  
forduló javítások szakszerűen, gyorsan és  
jutányoé árban eszközölnének. 2044

Telefonszám: 321.

Egy **FIU**  
ügyes

irodába küldönnék

**felvétetik.**

Cím a kiadóban.

**Donogán és Somossy**  
DEBRECEN, Kistemplombazár.

**Menyasszonyi kelengye,**

Kész fehérneműk,  
Vászon, Chiffon,  
Asztalneműk, Pap-  
lanok, Matraczok

óriási raktára!

Ujdonság! Szabadalmazott Ujdonság!

**Motorüzemű  
kávépörkölés.**

Ezen új rendszer szerinti pörkölés  
kiváló előnyeivel fogva hivatva van meg-  
szüntetni a még legjobb kávéknak is hely-  
telen pörköléssel való elrontását és ez ez  
által okozott kellemetlenséget.

Páratlan előnye e csodás gépnak,  
hogy elmés összeállításánál fogva a kávé-  
ban levő s a pörkölés folyamán kifejlesztődő  
iló olaj (Coffein), mely tulajdonképpen a  
kávének zamatját képezi — el nem páro-  
loghat s csak így nyeri a kávé a legki-  
tünőbb ízt. Tisztelettel felhívom a n. é.  
közönséget, **üzletemben felállított**  
**pörkölőgép** megtekintésére, mely alka-  
lommal mindenki meggyőződhet arról,  
hogy pörkölőgépem a házi pörkölés hely-  
telenségeivel szemben mily óriási előnyök-  
kel bír.

Becsés pártfogást kér kiváló tiszte-  
lettel

**Félegyházy János,**

fűszer, csemege, bor, ásványvíz, fűmei és trioszi  
kávé nagy raktára és kávépörkölője

Debreczen, Piac- és Miklós-utca sarkán.

Legalkalmasabb bevásárlási forrás

**FÉRFI, FIU ÉS GYERMEK RUHÁKBAN**

**NEUMANN M.**

cs. és kir. udvari szállító, az ország legrégebb és legnagyobb

**ruha áruháza**

DEBRECEN, Főtér magyar kir. főpostával szemben.

**MEGNYÍLT**

az URI DIVAT KÜLÖNLEGESSÉGI ÁRUHÁZ

a

**„Nyakkendő Király”-hoz**

Debreczen, Főposta mellett.

Kalap gyári raktár. Hazai gyárt-  
mányu fehérneműk. Legjobb minő-  
ségű áruk.



Olcso  
szabott  
árak!

Telefonszám 214.

# TEA VAJ

naponta friss küldemény érkezik. — A Gégényi Tejszövetkezet kizárólagos eladása. — Kapható nagyban és kicsinyben 5438

## KERTÉSZ SÁNDOR

fűszer és csemegékereskedésben

Kossuth-u. 17., a színházzal szemben.

Telefonszám 288.

## Az úri közönség szíves figyelmébe!

Van szerencsém a n. é. úri közönség b. tudomására hozni, hogy a tavaszi időnyre megérkeztek a legfinomabb angol és belöldi gyártmányú igen izléses mintájú

### férfi divat szöveteim

melyekből a legmagasabb igényeknek is megfelelő s a legutolsó divat szerint ruhákat gyorsan, jutányos áron és pontosan készítek. Ugyazint katonai és mindennemű egyeduruhákat is.

Kérve a nagyérdemű úri közönség becses pártfogását s maradtam kiváló tisztelettel

### KISZEL SÁNDOR,

katonai és polgári szabó, Kossuth-utca 19., a színházzal szemben.

5041

# Szabónó

aki a legutolsó divat szerint dolgozik

munkát vállal.

Cím: Vörösmarthy-u. 11  
Humenyik Lajosné.

2285

# Dr. Hajnal Dezső

egyetemes orvostudor

fogorvos specialista.

Lakása:

Hatvan-utca 13. szám, — az emeleten.

Rendel:

Délelőtt: 9-től 12-ig és délután 3-tól 5-ig.

Előnyös fizetési feltételek mellett elköltözés miatt sürgősen

## eladó

a Széchenyi kertben levő nagy telken épült modern ház.

Cím a kiadóban.

# HUSVÉTRA

vegyen minden magyar a „Tulipánkert Hölgybizottságától” ajánlott

## Tulipánkert Illatot

Csak eredeti üvegekben kapható:  
locsoló dugaszos üvegekben 1-50 és 3 kor.  
finom csiszolt üvegdugós üvegekben 5 kor.  
Minta üvege — — — — — 40 fill.  
Kérjük ügyelni a Tulipánkert feliratra.

Kizárólagos készítő: — — — — —

**Gara Géza és Társa**  
drogeria és illatszergyár Budapest, VIII. József-körút 78.  
Telefon 88—83.

Főraktár Debrecenben:

**Josa és Jóna** drogueria és illaszerüzlete.

Legdivatosabb női, úri és gyermek **Kesztyűk.**

Glacé és mosható szarvasbőrből, valamint selyem és csipkeszövetekből, Hárisnya kőkők, Nadrágtartók nagy választékban.

1 pár kesztyű tisztítása vagy mosása 20 fill.

Saját készítményű Sérvkötők, Haskötők, Hátgyengítők.

Orthopédiai eltkok: műlábak, műkezek, műlülők, mértékszerinti készítése, valamint szakszerű javítása elvállaltatik.

Nagy választék

valódi francia és amerikai gummi különlegességek, férfi, női övszerek.

Debrecen, Piac-utca 12. szám **Stencinger-ház.**

# Kertipadok

Kerti fecskendők,  
Kerti szerszámok,  
Kerti vasbutorok,

## mosdó készletek

konyha eszközök

raktára:

**Sesztina Lajosnál,**  
Debrecen, Piac-utca 23.

# KEIL-LAKK

a legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.  
Keil-féle fehér „Glasur” fénymáz 90 fillér.  
Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fillér.  
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

2551

Mindenkor kaphatók:

**BORSOS KATA cégnél DEBRECEN.**

# Nincs többé drágaság!

mert készpénzen oly nagy tömegekben vettünk szép és divatos

**női ruhakelméket és mosó árukat,**

hogy velünk senki sem versenyezhet. Elvünk szép és jó minőségű árut nagyon olcsón adni, erről minden vásárlási kényszer nélkül mindenki meggyőződhetik.

Tisztelettel:

**WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI** Piac-utca.

Magyar delén 22 kr.

Selyem pamut 15 kr.

Női felöltők még eddig nem létezett árban.

**LÁSZLÓ ZSIGMOND**  
**ÁLLATORVOS**  
 RENDELŐ-IRODÁJA:  
**DEÁK FERECZ-UTCZA**  
**14. I. EM.**

**Amerikai óriás-bab.**



Ezen felette érdekes növény 5 méternyi magasságot is elér és körülbelül 1 m. hosszú termő hüvelybe lesz. Remek virágával minden kert díszére válik s e mellett augusztustól novemberig izletes babot hoz, mely épp úgy élvezhető és értékesíthető, mint bármely bab. Egy adag ára, ültetési utasítással együtt, bérmentve 1 kor., a pénznek levélbélyegekben vagy postautalványon való beküldése ellenében. Közép-Európa részére egyedül raktár

**Umbert Rella Erzsébetfalva**  
 Budapest mellett. 5467

**Kölcsönöket**

az legkedveőbb feltételek mellett folyósít a

**Központi Bank**

mint szövetkezet

DEBRECEN, Piac-utca 65. szám alatt.

Egy törzsletét 50 fillér. Minden törzsletét 100 korona hitelre jogosít.

Négy éves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

Az új tavaszi

**Ruha és kosztüm**

szövetek

és Bluzselymek

megérkeztek.

Nőrukákat, kosztümöket és kabátokat saját műtermünkben gyorsan és jutányosan készítetünk.

**Bosznay J. és Társa**

női divatruháza

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

**Kitünő uradalmi tea**  
**K főző V A J**

prágai sódar, halak pácolva és olajban tavaszi liptól turó, különféle sajtok állandó friss minőségben kapható 5470

**Annóék Sándornál**

Tóth Kálmán utóda

Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

**Épület üvegezési Vállalat**

\*\*\* legrégibb képkeretezési üzlet. \*\*\*

Van szerencsém Debrecen és vidéke n. é. közönségét arról értesíteni, hogy diszmű- és porcellán üzlettemmel felhagytam s máttól kezdve különben is legrégibb

**épület üvegezési és képkeretezési üzletemet**

még nagyobb kiterjedéssel, de kizárólag csak ebben az irányban folytatom.

Épület üvegezési és képkeretezési üzletem máttól kezdve a

Kereskedelmi és Iparkamara Főter 69. sz. a. palotájában, a Janotka-féle volt virágüzlet helyén van. (Szemben a megyeházzal.)

Vállalatomban raktáron tartok ó és új épületek üvegezéséhez mindenféle belga és közönséges táblaüvegeket, valamint portálokhoz tükör üvegeket a legkisebbtől a legnagyobbig, kész ablakokat, kép és tükörkereteket valamint ilyen ablakokat kép és tükörkereteket saját műhelyemben bármilyen formában elkészítetek.

Amidőn a n. é. közönség eddigi pártfogásáért hálás köszönetemet nyilvánítom, kérem, hogy Épület üvegezési és képkeretezési vállalatomat továbbra is nagybecsű támogatásukban részesíteni kegyeskedjék. A magam részéről ígérem, hogy szolid, versenyképes árákkal, pontos és kifogástalan kiszolgálással igyekszem még inkább kiérdemelni az eddigi bizalmat.

Tisztelettel:

**Blattner Gyula,**  
 épület üveges és képkeretező.

**ANGYAL**



**DROGUERIA**

Megnyitási

jelentése!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Piac-utca 42. sz. Lamprecht palotában

**Gyógyárú (Drogueria)**

üzletet nyitottam, hol

dusan felszerelt raktárt tartok:

Vegyszerekből. Higiénikus kötszerekből. Betegápolási cikkekkel. Összes bel és külföldi különlegességekből. Legfinomabb francia és magyar cognac, Valódi angol Rumok, Teák, angol és francia illatszerek.

Szappanok, Ajk-arcfestékek, Arc krémek, Essentiák, jászdasági cikkek, gyógyszappanok, gummi különlegességek

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kitünő tisztelettel:

**Rácz Herman.**

'Angyal' drogueria, Piac-utca 42., a Hungária kávéházzal szemben.

**THE GRESHAM**

o Életbiztosító Társaság Londonban. o

Alapították 1848-ban.

Magyarországi fiók Budapest, V., Ferenc József-tér 5-6, saját palotájában.

Vagyon (1904. december 31-én)	216,505,894.39 kor.
Érvényben levő biztosítási — tőkeösszeg	650,000,000 — "
Díjtartalék	213,612,256.51 "
Biztosított feleknek kifizetett	491,748,857.43 "
1904 évi — és kamat — díj bevét	32,391,311.51 "
A magyarországi üzlet magyar értékekben elhelyezett díjtartaléka	25,132,222.10 "

A magyarországi igazgatótanács:

Gróf Andrássy Géza, v. b. t. t., orsz. gyűl. képviselő elnök. Gróf Batthyány Tivadar, orsz. gyűl. képviselő. Gróf Benyovszky Sándor, orsz. gyűl. képviselő. Bolgár Ferenc, orsz. gyűl. képviselő, a képviselőház alelnöke. Gróf Esterházy Mihály v. b. t. t., orsz. gyűl. képviselő, Simos Jakab tőzsdeintézményes

Ügyvezető igazgató:

**Takács Zsigmond.**

Igazgató-helyettes:

**Beckett A. Reginald.**

Vezérigazgató

**Darvas.**

Debrecen, Piac-utca 61.

**Rózsa.**

A tavaszi idényre gyönyörű választékban kaphatók:

Kartonok, Batiszok, Zeffrek, Delinek és mindenféle mosásban színtartó árúk: Batisz, Vászón és Pongis, Kész himzett ruhák. — A világ-hírű kitűnő szabásu

**P. D. jegyű fűzők**

egyedüli raktára

**Szabó Lajos Fiai**

Debrecen

divat-, vászon- és szőnyegáruháza.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

## JEGYGYÜRÜK

brill és gyémántköves

ékszerek, menyasszonyi ajándéktárgyak, zsebórák nagy választékban.

ELFOGADOK régi brilliánt köves ékszerek átalakítását legdivatosabb mintákra. Vésnök munkák, monogram készítése, zsebórák javítása a legolcsóbban. Vidékt megrendelést azonnal elintézek. Szolid és olcsó órák. Pontos kiszolgálás.

**PINTÉR GUSZTAV, ékszerész.**  
Debrecen, Főter 26. szám. Főtőzsde mellett.

Tavaszi idényre

**Costüm és ruha Szövetek BLUZ KELMÉK**

a legújabbak nagy választékban

**KONTSEK KORNÉL**

női és férfi divat áruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

## Kert tulajdonosoknak!

Virág kedvelőknek!

Árvácska tövek száza	3 kor.
Nefelejts tövek száza	3 kor.
Százszorszép tövek száza	3 kor.
Kerti szegfü évelő díszfajok száza	10 kor.
Dísz Canna gumók névvel 10 drb	3-60
Dísz Canna gumók újdonságok 10 drb	5 kor
Dísz Caotus gyöngyikék Georginák 10 drb	3-60
Dísz Caotus gyöngyikék Georginák Újdonságok 10 drb.	5 kor.
Iris lilom 25 fajban remek fajok 25 drb	4 kor.
Tuba rózsák teljes fajok 10 drb.	1-60
Gladiolus hagymák 100 drb	8 kor.
Nemes rózsák 3 éves erős koronával 1 drb	3 kor.
Nemes rózsák téli nemesítés 10 drb	10 kor.
Nemes futórózsák erős példányok 1 drb	80 fill
Pelargonium sok fajban 10 drb.	3-20

Ezenkívül körülbelül 200 féle évelő virág azonnali kiültetésre készen.

Megrendelhető

**Kontsek Géza**  
kertészetéből, Kossuth-utca.

## Első Debreceni Ernyőgyár.

A tavaszi és nyári idényre ajánlom dus választékú saját készítményű raktáromat

eső-, nap- és csipke-ernyőkben dus választék, olcsó, szolid árak mellett.

Javítások és áthuzások gyorsan elkészíttetnek.

**MERKLER SOMA**

ernyőgyárában. 2259

**DEBRECZEN,**  
Piaoz-utoza 50. Szent-Anna-utoza sarkán.

**Z**ománcos edényt, Konyha felszerelést, Metsző ollókat, Revolvereket, Gépszíjat és dobsint, Tömítőt és pakkolást

tulhalmazott raktár miatt mindenáron kiárusít 5444

**Sümeghy Béla**

vasáruháza, Csapó-u. 11. szám.

## THIESZEN H. és FIA

kárpit és Dombormű gyári raktára

**Darabos-u. 9. sz.**

**Osztrák áru kizárva!**

Szobák tapettázása

**50 kr.-tól feljebb.**

**Dus mintaválaszték raktáron**

Vidéki munkálatok pontosan eszközöltetnek.

5412

## Eladó uri ház.

Egy 352 négyszögöl területű, a város központján lévő, teljesen különálló, legmodernebb berendezésű uri ház eladó. Van benne 6 szoba, (3 utcai, 3 udvari) előszoba, teljesen felszerelt fürdőszoba, konyha, kamara, cselédszoba, üveges folyosó, mosókonyha, boros-, zöldséges- és fászinca; az egész lakásban vízvezeték és gázvilágítás; parkirozott udvar, nagy kert, ezenkívüleg kis házmesteri lakás, mely áll 1 szoba, konyha, kamarából, az udvaron igen jó vízü furott kut. Esetleg az egész ház augusztustól kiadó. Érdeklődők bővebb értesítést nyerhetnek Bethlen-u. 19. sz. alatt.

5461

JÓ IZLÉSÉRŐL és szolid üzleti elveiről ismert

**ROSE DEZSŐ**  
ékszerész céghez

**Husvétii ünnepekre**

gyönyörködtető ékszer újdonságok érkeztek

Debrecen, Hungária kávéház mellett.